

【高质量发展调研行】

“实习山西”引凤来栖

打造“实习山西”引才品牌,以服务大学生实习实训引留青年人才,是山西省实施新时代人才强省战略,加快推动高质量发展的重要举措。近年来,山西着力在建机制、搭平台、出政策、强服务等方面下功夫,面向全国高校引育人才、延揽人才、重用人才。

通过实习,了解山西,爱上山西。“实习山西”,引凤来栖。

岗位丰富多样 实践助力成长

搭建广阔舞台,积蓄高质量发展强大人才力量。

今年暑期,山西面向全国高校学子发出盛情邀约,各级各单位集中发布了65227个大学生实习实训岗位,丰富的实岗锻炼机会为大学生过一个充实而有意义的暑假增添了新的选择。

复旦大学历史学系硕士研究生唐龙飞是众多来晋实习实训学生中的一员。他在山西省委党史研究院实习期间,主要协助编纂《山西省全面小康志》,具体负责前期资料搜集与整理工作。

“研究院对于我们的实习工作非常重视,无论是岗前培训、实地调研还是日常的工作和生活,都提供了非常好的资源和环境,使我们在实习期间能有良好的工作体验和丰富的收获。”通过此次实习,唐龙飞深入了解了机关单位的工作流程和运作机制,以及人员的日常工作内容,锻炼了资料整理与公文写作等办公能力,最重要的是,他对自己未来的职业规划与人生发展有了新的思考和选择。

打造“实习山西”品牌,是山西面向全国高校引育人才、延揽人才、重用人才的重要一环。今年4月开始,山西通过赴上海、长沙、武汉、重庆、成都等城市,以及在当地高校举办人才宣讲专场活动与线上媒体发布相结合的方式,面向全国高校学子持续发出来晋参加实习实训的邀约。全省各级各单位相继接到大学生实习申请71387份;接收来自全国1505所高校的实习大学生37642人。

来自浙江大学艺术与考古学院的28名学生,今年暑期的实习活动是在山西博物院完成的。山西作为文化名省,其古建筑和青铜器等丰富的文化遗产资源为这些学生的专业实习提供了有力的支撑。

“通过这次实习,我们接触到数量庞大的瓷器,通过对这些瓷器的整理,获得了与书本知识完全不同的感受。”实习学生商毅晨说。

与商毅晨不同,李晓璐主要负责青铜器纹样拓印活动的组织工作。除了增加书本外新的认知,在一次次讨论与协作中也让大家增强了团队合作精神,提升了沟通能力。“这些宝贵的经验激励着我们将专业所学转化为实际行动,在文化遗产保护、研究与传播的道路上不断探索、不懈追求。”李晓璐说。

“同学们变得越来越成熟稳重,最初不熟悉的工作现在也能胜任了。”通过一段时间的实习实践,带队老师和实习单位领导都感受到这些学生的变化。山西博物院学术部副主任陈汾震和所有实习单位领导怀有同样的初衷:“希望通过这样的实习实训活动,让更多学生了解山西优秀的历史文化,从而走进山西,爱上山西,未来能够扎根山西。”

走进田间地头 赋能乡村振兴

老师示范发音,学生认真跟读。7月22日,临汾市吉县中垛乡一间教室里传出琅琅读书声。



北京大学山西大同思政实践团暨地貌实习团参观大同市黄花产业园。

给孩子们纠正发音的老师,是北京体育大学“七彩假期一推晋晋乡吉扬青春”志愿服务团的大学生。针对乡村青少年语言文字痛点问题,他们采用“宣+教+赛+播”一体化的创新形式,“宣”即“中华体育精神颂”宣讲团进校园,通过有声语言艺术引发青少年对语言文字形成认知;“教”即送《普通话语音》入校,提升发音水平;“赛”即带领运动健儿开展赛事活动并进行赛事解说,提升语言文字的应用能力;“播”即发挥专业优势开展直播助农等活动,在课堂与田间搭起一座“实干”的桥梁,为乡村振兴助力添彩。

为了让实习实训内涵更加丰富。今年暑期实习实训与“三下乡”“返家乡”“青年实干家计划”等工作统筹推进。除了实岗锻炼外,还组织开展了红色寻访、研学行、“随手拍”征集展示、校园访问交流等一系列实践活动,为实习大学生更进一步感知山西、了解山西搭建载体和平台。

“甩旦旦是山西一道独特的面食,只有来了张壁古堡村才能吃到……介休驴肉、核桃仁也是当地的特色美食,都值得品尝。”7月22日,清华大学乡村振兴工作站赴山西介休实践队走进介休张壁古堡开启了一场别开生面的“青耘中国·夏耕梦想”直播助农活动,实践队员以“走播”形式,沉浸式为观众讲解了张壁古堡的历史文化,全程以第一视角带网友云游玩。在14天的社会实践活动中,实践队先后参观了介休非遗馆、博物馆、袄神楼、文公祠、绵山等,深入感受洪山香文化、琉璃文化、陶瓷文化及清明寒食文化,为乡村振兴赋能献策。

吹唢呐、捏泥人、学雕刻,在长治市潞城中学,一场场别开生面的非遗活动让同学们度过一个充满探索与体验的精彩假期。天津大学初识象牙塔实践队采用“教学相长”的形式,通过非遗课程、共绘文化墙,举办文化节等新颖活动,为潞城当地的中小学生和居民带来了沉浸式的学习体验。

“虽然很累,但是看到这么多人来参加活动,真的很开心!我们总要为这座城留下些什么吧。”一名实践队队员

如是说。

筑起青春堡垒 激发组织活力

7月18日,“才聚阳泉·共创未来”2024年阳泉市大学生实习实训集体见面会现场,鲜艳的团旗高高飘扬,阳泉市实习实训大学生临时团支部正式成立。

2024年山西暑期大学生实习实训工作开展以来,省市县全部成立了实习实训工作专班,并设置专线,形成了纵向联动、横向协同的工作机制,为参与学生提供全方位服务保障。各级实习实训工作专班通过在实习大学生中成立临时团组织,将团建与活动相融合,在基层一线筑起了一个个充满活力的青春堡垒。

从山西省超级计算中心的深邃探索,到国防教育展厅的庄严肃穆,再到新材料与数字经济产业园的璀璨绽放,每到一处,青年人的求知热情都被点燃。8月初,吕梁市实习实训大学生临时团支部组织青年学子开展别开生面的科技研学之旅,穿梭于科技的前沿阵地,近距离感受了创新与智慧碰撞的火花。

在山西国民师范旧址革命活动纪念馆,太原市迎泽区实习实训大学生临时团支部组织13名团员参观了解山西国民师范在新民主主义革命时期的重要历史地位和作用,感受革命先辈们为民族独立和人民解放所作出的巨大牺牲和卓越贡献。

阳泉市实习实训大学生临时团支部举办“青春为中国式现代化挺膺担当”主题团日活动,邀请优秀讲师讲授党史、团史;组织参观消防救援站,通过“零距离”感受、“沉浸式”体验,体悟新时代青年的使命担当。

晋城市实习实训大学生临时团支部组织开展“进社区”志愿服务活动、“关注森林·一起行”徒步活动、“与奥运同行”趣味运动会等形式多样的活动,丰富学子实习实训体验。

……

参加实习实训、实践锻炼的青年学子们于理论学习中汲取思想力量,于研学活动中拓宽知识视野,于志愿服务中践行使命担当,于文体活动中展现青春风采。

汇报成果,亮出成绩,交流经验,借鉴推广。7月30日,11个省直单位实习实训大学生临时团支部书记举行座谈会,围绕组织管理情况、工作亮点和特色做法等进行汇报,就团支部联学共建、组织开展文体活动等方面展开讨论,大家互相借鉴启发,形成了一系列可复制、可推广的经验做法,进一步增强了各临时团组织的凝聚力、向心力和战斗力。

广泛产业调研 精准“招才引智”

三晋大地不仅有深厚的文化底蕴,也是一片创新的热土、创业的沃土。怀揣梦想的实习实训大学生深入山西各大产业领域开展调研。他们既是探索者,也是见证者,丈量着这片古老而又充满活力的土地,触摸着山西发展的强劲脉搏,感受着转型跨越的坚实步伐。

“莫道农家无宝玉,遍地黄花是金矿”。6月末,由北京大学城市与环境学院37名本科生组成的山西大同思政实践团暨地貌实习团来到大同市云州区开展实践调研。在深入了解云州区黄花特色产业发展的整体情况后,实践团品尝购买黄花系列产品,对云州区开展产业扶贫、就业扶贫,巩固脱贫攻坚成果的做法点赞,并一同展望黄花产业乃至云州区整体的未来建设布局与发展前景。

同济大学山西实践团走进太原钢铁(集团)有限公司的厂史展览馆参观,了解太钢从建厂到成为世界不锈钢领军企业的光辉历程和未来规划,增强了对国家工业发展的自豪感和责任感。北京航空航天大学的学生们深入临汾市博物馆和曲沃县晋南钢铁厂,体验了一次融合古代文化与现代工业的深刻之旅,不仅拓宽了视野,也激发了他们对历史文化的热爱和对现代工业发展的深刻思考。阳泉市实习实训大学生走进阳泉百度Apollo Park、中电数字经济产业园,开展数智产业研学行,感受阳泉数智新城建设新变化新成就。

抓住实习实训学生到企业实地调研的机会,当地政府和企业的积极宣传人才引进政策,吸引大学生回晋来晋就业创业。

南开大学电子信息与光学工程学院社会实践队到晋城市阳城县阳泰龙焱能源科技有限公司的碲化镉薄膜光伏产业基地参观调研时,一场精心安排的座谈研讨会气氛热烈。阳泰龙焱能源科技有限公司总经理段跃军表达了对南开学子来阳城实习的欢迎之情,同时也表达了对山西学子回到山西、利用所学知识建设家乡的期望。

近者悦而尽才,远者望风而慕。下一步,山西省将继续深化“实习山西”品牌,持续推动实习岗位设置科学化、实习管理服务精细化、实习平台载体多元化,让青年人才居者自豪、来者留恋、闻者向往,为推进山西高质量发展、可持续振兴注入新动力,增添新动能。

(据《山西日报》)